

王楚钦“复仇”雨果 首夺三大赛单打金牌

新王加冕



王楚钦首夺三大赛单打金牌 新华社发

世乒赛赛场，迎来了新的男单冠军。

5月25日晚，多哈世乒赛男单决赛，王楚钦与雨果·卡尔德拉诺狭路相逢，最终王楚钦以4:1战胜雨果，收获了自己的首个三大赛单打冠军。

据澎湃新闻

一个月前的澳门世界杯，雨果在半决赛中以4:3战胜王楚钦晋级决赛，之后又以4:1战胜林诗栋，职业生涯首次获得世界杯单打冠军，成为历史首位获得世界杯单打冠军

的南美洲球员，以及首位夺得三大赛冠军的非亚欧选手。

来到世乒赛，半决赛面对梁靖崑，雨果再次展现出极高的竞技水平。他先是大比分3:1领先，在被梁靖崑逼入决胜局且落后3分的情况下，雨果又连得10分，最终11:9赢下比赛。至此，雨果已经在一个月的时间里先后击败了王楚钦、林诗栋、梁靖崑这三名国乒主力。

另一场半决赛中，面对老对手莫雷加德，王楚钦在先失一局的情况下以4:1逆转，晋级决赛。

在世乒赛开始前，王楚钦就表示希望找到更好的状态，“我要把自己放在挑战者、冲击者的身份去看待这个比赛，压力固然会有，作为中国队的队员参赛必然会有压力，但要做到的是不输外战，弥补世界杯的遗憾。”

如今再度面对雨果，比赛开始后王楚钦又一次陷入苦战，但在劣势之下，王楚钦顽强挽救3个局点，以12:10逆转赢下首局。此后王楚钦一鼓作气，以11:3扩大领先优势。

第三局，雨果开始尝试更多进攻变化，王楚钦失误有所增多，雨果以11:4扳回一局。随后王楚钦稳定心态，在第四局开局连得5分奠定优势，以11:2速胜拿下该局。

进入第五局，王楚钦没有再给对手逆转比赛的机会，以11:7顺利赢下，在这场世乒赛决赛中成功胜出。

本届世乒赛之前，国乒男队自2005年的王励勤以来，已经连续10次、历史共22次夺得世乒赛男单冠军。赢下这场比赛，王楚钦就此收获了职业生涯的第一个三大赛单打冠军，也为国乒实现了世乒赛男单11连冠。

德约科维奇踏入百冠行列
38岁的他还有机会创造更多神奇

振臂一呼“Come On”之后，德约科维奇向四面看台送出飞吻。

5月24日，他在日内瓦公开赛男单决赛成功兑现赛点，加入了康纳斯(109冠)和费德勒(103冠)的行列，成为职业生涯赢下100+男单头衔的球员。ATP给这3位传奇的成就起了一个名字，叫做“No.1 Club”。

纵观整个巡回赛，也只有5位球员能够赢下80个以上的男单冠军。除了上述3人之外，还有伦德尔(94冠)和纳达尔(92冠)。不过作为这些传奇中唯一还在役的那一个，德约科维奇还有机会创造更多神奇。

据澎湃新闻



德约科维奇在颁奖仪式上亲吻奖杯 新华社发

连续两年在日内瓦过生日

这是德约科维奇连续第二年来到日内瓦参赛，1987年5月22日出生的他，去年就是在这里度过了自己的37岁生日。

当时，他在ATP积分榜上排名榜首，却遭遇了职业生涯第二长的“冠军荒”：自2023年11月ATP年终总决赛捧杯后，在澳网折戟4强、印第安维尔斯大师赛止步32强、蒙特卡洛大师赛输掉半决赛、罗马大师赛第3轮出局、退出马德里大师赛。

今年的日内瓦公开赛，德约科维奇的ATP排名下滑到第6

位，以2号种子的身份出战。

首轮轮空的情况下，他在第二轮以6:2、6:3击败富乔维奇，1/4决赛以两个6:4战胜阿纳尔迪。值得一提的是，在马德里大师赛第二轮，德约科维奇就是输给了阿纳尔迪，这场比赛成为他的“复仇”战，同时也是他在38岁生日当天，送给自己最好的生日礼物。

“无论心理还是情绪，我都找到了最佳的状态和平衡。”对于这份礼物，德约科维奇自己也非常感激。

“精神力量”靠努力换来

带着信心和球迷的支持，德约科维奇在半决赛以6:4、6:7、6:1战胜诺里。决赛经过一场3小时05分钟的鏖战，他成功以5:7、7:6、7:6逆转波兰好手胡尔卡奇。

首次捧得日内瓦公开赛男单冠军的同时，塞尔维亚传奇也打破了去年8月巴黎奥运会夺冠之后再无冠军入账的纪录，收获个人职业生涯的100个男单冠军。

“能够在这里获得第100个冠军，我心存感激。”他在现场接受采访时表示，“我一直在为此而努力，这是真的。”

这段话听上去很简单，但对于一位已经被公认为“GOAT”的传奇球员、一位38岁的老将来说，却充满了巨大的挑战。这种挑战在于对抗时间流过身体的痕迹，

对抗过往的荣誉所带来的满足感甚至是虚无感，更要对抗日益增多的年轻强壮而又充满野心的对手……

2023年12月，当有人把他在场上所呈现出来的精神力量形容为一种天赋时，德约科维奇说：“我必须纠正一下，这不是天赋，而是必须通过努力工作所换来的东西。”

从他在2006年7月17日的荷兰阿姆斯特丹公开赛上夺得第一个男单冠军至今，这种努力，贯穿他的每一场比赛以及他仍未落幕的职业生涯。

尤其是在日内瓦这场盘盘见“7”的比赛里，德约科维奇将自己“通过努力工作换来的精神力量”展现无余。

20年里，年年都有冠军

凭借着这场比赛的胜利，德约科维奇已经取得了职业生涯对胡尔卡奇的8战全胜。值得一提的是，过去20年里，他每年都至少有一个冠军入账，而2006年他在荷兰赢下职业生涯首冠时，击败的对手是ATP积分榜曾经排名第9位的智利球员尼克拉斯·马苏，后者现在执教的正是胡尔卡奇。

“你在场上和场下展现自己的方式，对我们来说真的非常具有

启发性。”波兰人在赛后对手表达了无与伦比的钦佩，“你所取得的一切是如此的不可思议。”

胜利很重要，努力很重要，家人也很重要。

在德约科维奇夺得第100冠的时候，他的孩子们也从学校请假，和妈妈叶莲娜一起来到现场为“老父亲”加油，见证他的荣耀时刻。他们走进球场，和爸爸一起等着颁奖仪式开始，然后和他一起拥抱胜利，拥抱奖杯。

惊险卫冕，孙颖莎哭了
庆幸本届世乒赛“站到了最后”

5月25日，多哈世乒赛女单决赛，孙颖莎以4:3惊险战胜王曼昱，夺得冠军。

夺冠一刻，孙颖莎躺在地上庆祝，泪洒赛场。现场解说也声音哽咽，“这场比赛既精彩又经典。”

综合极目新闻、上观新闻



孙颖莎(右)庆祝夺冠 新华社发

值得一提的是，这场比赛是世乒赛两位女单前冠军的对决——孙颖莎是2023德班世乒赛女单冠军，王曼昱是2021休斯敦世乒赛女单冠军。

两位顶级高手对决，场面果然精彩。

比赛一开始，孙颖莎就全力进攻，以11:6、12:10连下两局。

王曼昱面不改色，在第三局改变战术，以11:8、11:5连续扳回两局，将大比分追成2:2。

第五局开始，对抗的激烈程度升级，孙颖莎明显提速，王曼昱见招拆招，场面火花四溅。孙颖莎顶住压力拿下这关键的一局，3:2领先

王曼昱。

第六局，双方拼得更凶。孙颖莎拿到赛点，王曼昱连续挽救4个赛点将比分反超，以13:11再次将大比分追成3:3。

决胜局更加激烈，王曼昱开始阶段领先，孙颖莎在局中段将比分追平。比分交替上升，纠缠直至局末，最终，孙颖莎率先拿到赛点，以11:7斩获最终的胜利。

赛后接受采访时，孙颖莎激动地说：“今天这场决赛，我们都是胜利者。从小我们就一起比赛，也交手过很多次，每次的对抗都非常激烈。这场比赛，当比分打到3:2，第六局10:6被逆转，第七局开局又

0:3落后时，局面一度非常艰难。当时感觉没有那么强的信念，正是因为现场支持我的球迷，包括教练，给了我更多的鼓励，真的非常不容易。”

回想两年前首次夺得世乒赛女单冠军，孙颖莎表示：“相比第一次有太多不一样的地方。这次比赛前，没有过多地去想结果，教练对我也没有提出必须要怎样的成绩。这些天，我都在全力以赴地准备。就像我刚开赛时所说的，‘珍惜每一场比赛。’”

“我非常开心，站到了最后！”孙颖莎收获女单和混双冠军，圆满结束本届世乒赛之旅。

多哈世乒赛国乒4金收官

5月25日晚，2025年多哈世乒赛完成全部赛程。在最后结束的女双决赛中，中国队组合王曼昱/蒯曼以3:0战胜跨协会组合波尔卡诺娃(奥地利)/斯佐科斯(罗马尼亚)，夺得冠军。国乒连续第19次斩获世乒赛女双冠军，本届世乒赛以4金1银2铜收官。

据央视新闻